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Preisträger im Kita-Projekt „Hygienetipps für Kids – Hände waschen - Na klar“ geehrt

7800 Kinder aus 67 Kitas, ihre Eltern und Erzieherinnen und Erzieher haben sich am Projekt „Hygienetipps für Kids – Hände waschen – Na klar!“ beteiligt. Die Auswertung des Präventions-Projektes, das vom Landesamt für Gesundheit und Soziales M-V (LAGuS) initiiert worden war und unter Schirmherrschaft des Ministeriums für Soziales und Gesundheit M-V stand, fand heute bei der AOK in Schwerin statt.

Für ihr besonderes Engagement im Rahmen dieses Projektes wurden die integrativen Kindertagesstätten „Haus Sonnenschein“ (Rostock), „Mischka“ (Stavenhagen) und „Spielhaus Kunterbunt“ (Waren/Müritz) geehrt. Einen Sonderpreis für die beste Projektidee – ein Theaterstück zum Thema „Hände waschen“ – erhielt die Kita „Spatzennetz“ aus Penzlin.

Ziel des Projektes ist es, durch Infektionskrankheiten bedingte Fehltage der Kinder, ihrer Eltern und der Erzieherinnen/Erzieher zu verringern und den Bereich Hygiene und Infektionsschutz in den Einrichtungen zu stärken. Deshalb wurde das Thema „Händewaschen“ in den vergangenen Monaten als wichtige hygienische Basismaßnahme der Gesundheitsfrühförderung regelmäßig in den Kindergartenalltag integriert. Altersgerechte Informationen über das Wie, Wann und Warum machten die Kinder mit der Bedeutung des Händewaschens vertraut. Beim Malen, Basteln, Spielen und Singen sowie mittels einer „Zauberbox“, die Viren auf Händen sichtbar macht, sammelten die Kinder vielfältige Kenntnisse und Erfahrungen zum Thema „Hände waschen“.

Ein entsprechendes Pilotprojekt entstand im Institut für Hygiene und Öffentliche Gesundheit in Bonn. Mecklenburg-Vorpommern ist das erste Bundesland, in dem „Hände waschen – Na klar“ flächendeckend durchgeführt wird. M-V ist außerdem bislang das einzige Bundesland, in dem die teilnehmenden Kitas gleichzeitig zu den Einrichtungen gehören, die wöchentlich der Abteilung Gesundheit im LAGuS mitteilen, wie viele Kinder aufgrund von Magen-Darm-Infektionen und Atemwegs-Erkrankungen gefehlt haben. Durch die Erfassung der Daten vor und nach Durchführung dieses Projektes ist die Grundlage geschaffen, um den Einfluss der Händehygiene auf das Infektionsrisiko in Gemeinschaftseinrichtungen beleuchten zu können. Die gesammelten Daten sowie die von Eltern und Erzieherinnen/Erziehern beantworteten Fragebögen werden in den kommenden Wochen wissenschaftlich ausgewertet.

Partner des LAGuS in diesem Projekt sind die Gesundheitsämter, die AOK in MV, die Unfallkasse und die Landesvereinigung für Gesundheitsförderung M-V e. V.
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